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MESTERSÉGES INTELLIGENICA 

2025 a fordulat éve lesz a mesterséges intelligencia fejlesztésében (Rachana Shanbhogue) 

 

A ChatGPT 2022 novemberi megjelenése óta a befektetők hatalmas pénzeket invesztáltak a 

területre. 2024 és 2027 között – becslések szerint – 1,4 billió (azaz ezer md) dollár áramlik 

majd be a MI fejlesztésébe. Az Nvidia értéke, mely a MI-hoz szükséges chipek fő gyártója és 

szállítója, nyolcszorosára nőtt (több, mint 3 ezer md dollár), és egyike a világ legértékesebb 

cégeinek. (Az Apple és a Microsoft mellett.) A ChatGPT-t kifejlesztő OpenAI mellett az 

Anthropic és a Google jár az élvonalban, őket követi a Meta, a Mistral és a XAI. 

De ezek a nagy nyelvi modellek mindeddig nem bizonyították, hogy megtérítenék a 

fejlesztésükre fordított hatalmas összegeket. (Hallomásból tudjuk, hogy mérnökök és 

informatikusok játékszerként használják, kíváncsi fiatalok különféle extrém kérdéseket 

 
1 A 106 oldalas  kiadvány 102 cikket tartalmaz – ezekből válogattam.  
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tesznek fel nekik.) Hiányzik az áttörés, a látványos eredmény, hogy íme, az ipari, gazdasági 

alkalmazás során milyen jól használhatók, és megtérül a befektetés. 

A továbblépés egyik akadálya, hogy e nagy nyelvi modellek kifejlesztésének hatalmas az 

energiaigénye. A ChatGPT esetében 5000 (!) amerikai háztartás egy évi energiaigényével volt 

egyenlő. A „jó” adatok, adatbázisok is szűkösen állnak rendelkezésre; az interneten 

elérhetőknek csak a töredéke használható fel e célra. (Ehhez tudnunk kell, hogy – különösen 

társadalomtudományi vonatkozásban – a fejlesztők olyan anyagokon, bázisokon treníroztatják 

a programot, amely megfelel az ő  véleményüknek, világnézetüknek… Továbbá: éppen a 

ChatGPT-vel történő játszadozás az egyik oka, hogy az internet tele van használhatatlan, 

megbízhatatlan anyagokkal.)  

2025-ben az „agentic” rendszerek megjelenése várható, melyek a tervezés és végrehajtás 

komplex feladatainak elvégzésére is alkalmasak lesznek.  

Érdekes módon e nagy nyelvi modellek alkalmazása a „magánszférában” halad előre. 

Amerikában a szoftverfejlesztők 2023-as 40 százalékával szemben már 78 százalékuk 

használja, a HR-eseknek pedig a 75 százaléka – az előző évi 35 százalékkal szemben. Az 

OpenAI bevételeinek 75 százaléka a fogyasztóktól – és nem a vállalatoktól származik. Az 

alkalmazottak jelentős része „titokban” használja az új technológiát, mert attól tartanak, hogy 

ha a főnökeik erre rájönnek, növelik a munkaterhelésüket…  

Rachana Shanbhogue, a cikk írója szerint 2025-ben már valószínűleg áttörés lesz a MI 

alkalmazásában. És nem csak irodisták használják majd jelentéseik megfogalmazására, hanem 

pl. gyógyszereket fognak terveztetni vele, vagy pl. a  drónokat is felszerelik MI-val, és így 

azok képesek lesznek fontos adatok begyűjtésére az ellenségtől. 

 

A MI kielégíthetetlen ENERGIAÉHSÉGE (Henry Tricks) 

Ez a fejlesztésének igazi korlátja. Az Nvidia 2025-ben indítja el a Blackwell chipek gyártását 

teljes kapacitással, melyek kifejezetten a generatív MI-t kiszolgáló adatközpontokat 

működtetik. A Blackwell chip egy GPU (Graphics Processing Unit), az AI mindenese, ez tette 

az Nvidiát 3 ezer milliárd dolláros óriáscéggé. „E szuperchipet egy új Nvidia platformba 

integrálják, és ez arra készteti majd a legnagyobb AI cégeket (beleértve a 

felhőszolgáltatásokat nyújtó Amazont, a Microsoftot és a Google-t), hogy új szerver-farmokat 

építsenek a generatív MI-val végzett nagyméretű számítások számára, melyek energiaigénye 

minden eddigi nagyságot felülmúl majd.”    

A generatív AI-t kiszolgáló szerverek eladása 2025-ben eléri a 147 md dollár nagyságot, 

főként a Blackwell GPU-k iránti kereslet növekedése miatt. Az egyes adatcentrumok 

energiaigénye 100-200 MW-ról 300-500-ra nő. Összességében pedig a 2022-es szintről 2026-

ra megkétszereződik, 1000 terawatt órára nő, ami egyenlő Japán energiafogyasztásával. A 

tervek szerint újraindítják a pennsylvániai  Three Mile Island egy atomreaktorát, hogy 

ellássák energiával a Microsoft adatközpontjait, a Google pedig új atomreaktor felépítését 

rendelte meg.  
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Nem csak a kirívóan magas energiaigény okoz problémákat, gondok adódnak a félvezető 

ellátási láncok mentén is, késleltetve a Blackwell chipek előállítását. Hollandiában 

korlátozzák az adatközpontok építését, mert azok akadályozzák az áramellátást. Ráadásul  az 

adatközpontok nem csak sok energiát használnak fel; a hűtésük is  nagyon energiaigényes.  

 

 

 

Az adatközpontok energiaigénye 2022 

és 2026 között Kínában az össz-

energiafelhasználás közel 3 

százalékára nő, Amerikában 6 

százalékára, az EU-ban pedig 

meghaladja az 5 százalékot. 

 

 

 

 

Az AI szinte semmilyen hatással nincs a termelékenységre (Callum Williams) 

Egyelőre semmi nyoma nincs annak, hogy a MI bármilyen módon hatással lenne az amerikai 

gazdaságra. Kivéve pl., hogy a 2021-ben vásárolt Nvidia-részvények ma nyolcszor annyit 

érnek, és a cég tulajdonosa több, mint 100 md dollárt nyert a részvények áremelkedésén. A 

munkanélküliség Amerikában nagyon alacsony, a termelékenység növekedése pedig igen 

gyenge. A vállalkozásoknak csak az 5-6 százaléka alkalmazza a mesterséges intelligenciát, és 

csak 7 százaléka tervezi, hogy alkalmazni fogja… 

Arról lenne szó, hogy a nagy találmányok gazdasági bevezetése várat magára? A traktort a 20. 

század elején találták fel, de 1940-ben még az amerikai farmereknek mindig csak a 23 

százaléka alkalmazta... 

 

 

COMPUTER VISION – a MI fejlesztésének következő lépcsőfoka  (Fei-Fei Li) 

A világ működésének megértése kell legyen a MI fejlesztésének következő lépcsőfoka. A 

nagy nyelvi modellek erre alkalmatlanok, azok a verbális intelligenciánkon alapulnak. A 

világ működésének megértéséhez  azonban elsősorban a látás, a vizualitás, a térbeliség 

érzékelésére képes intelligencia segítségével jutunk el.2 A világgal kialakított kapcsolatunk, 

 
2 A szerző a „spatial”, azaz a térbeli tájékozódásra képes intelligencia kifejezést használja.  
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interakcióink elsősorban azon alapulnak, amit látunk. A feladat, amire a gépeket meg kell 

tanítani, a látás, a computer vision. 

A szerző (nem mellesleg nő) a Stanford HAI (Human Centered Artificial Intelligence) 

társigazgatója és a World Labs megalapítója, vezetője, akit a szakma a MI vizionáriusának  

nevez. Ez utóbbi vállalkozás célja – a nagy nyelvi modellek elnevezés mintájára – a MI nagy 

világmodelljeinek a megalkotása.  

Az alapvető feladat, amire a kompjútert meg kellett tanítani, egy objektum felismerése. Egy 

háromdimenziós látványt kétdimenzióssá transzformálni, 

és ennek végtelenül sok módja van. Ezt az tette lehetővé, 

hogy évszázadunk első évtizedének közepén három elem 

konvergált: a konvolúciós neurális hálózatoknak nevezett 

algoritmusok, a modern GPU-k (graphics processing units) 

és a big data elérhetősége. Fei-Fei Li laboratóriuma ez 

utóbbihoz azzal járult hozzá, hogy 2007-ben egy ImageNet 

projektum keretében 22 ezer kategorizált tárgyról 15 millió 

képet tartalmazó adatbázist hozott létre. – A képekhez 

feliratok is tartoznak. 

(Fei-Fei Li a képek sokaságát azért tartja fontosnak, mert 

azokon alapszik az emberi megismerés is: egy kisgyerek 

szeme másodpercenként öt felvételt készít a környező világról, és hároméves korára már több 

száz millió képet látott...) 

Ezután egy olyan neurális algoritmust fejlesztettek ki, mely a létrehozott adatbázis alapján 

felismerte az új képeket, és azokhoz szöveges feliratot is társított. Az eredmény az ImageNet 

adatbázis lett. „E képfelismerési rendszerek váratlanul gyors fejlődése, mely az ImageNet 

adatbázis felhasználásának tulajdonítható, segítette elő a modern AI-k boom-ját.’ 

„Ahogy a technológia fejlődött, a modellek egy új generációja – amely az olyan technikákon 

alapult, mint a transzformer architectúra és diffúzió –  magukkal hozta a generatív AI 

hajnalának az eszközeit. A nyelv birodalmában ez lehetővé tette az olyan chatbot 

megalkotását, mint a ChatGPT. … A modern rendszerek nem csak a képek felismerésére 

képesek, hanem szöveges késztetésre [prompting] képesek képeket és videókat is előállítani. 

Az eredmény impresszív, de még mindig kétdimenziós.”3 

„Ahhoz, hogy a kompjúterek az emberek térbeli intelligenciájával [azaz látásmódjával] 

rendelkezzenek, képesnek kell lenniük a világ modellezésére, érvelni adott témákról és 

helyekről és interakciókat végrehajtani mind időben mind a háromdimenziós térben.  A térbeli 

intelligencia fejlesztése már elkezdődött. A legutóbbi AI modelleket szövegekkel, képekkel, 

videókkal és robot-szenzorokkal tréningeztetjük.” A megvalósítás szükségszerűen robot-

formát kell öltsön, hiszen a kért interakció térbeli lesz.  

 
3 Ha jól értem ezt az érvelést, itt most arról van szó, hogy a képi felismerés módszerének fejlesztése hogyan 
járult hozzá a nagy nyelvi modellek fejlesztéséhez.  
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Az alkalmazási lehetőség megszámlálhatatlanul sok lesz; pl. a robot felügyeli egy ház 

működését, rendbentartását, vagy idős emberek gondját viseli. A csoda a szemünk előtt zajlik: 

ami az evolúciónak százmillió évekig tartott, azt mi évtizedek alatt hozzuk létre.  

[Egy ünneprontó kérdés: a nagy nyelvi modelleken alapuló MI-k fő problémája a szinte 

kielégíthetetlenül magas energiaigényük. Honnan lesz energia az ezeknél sokkal bonyolultabb, 

térbeli látásmódon és intelligencián alapuló modellek működtetésére? – Ráadásul ha ezek 

még majd robotok formáját is öltik???] 

 

 

KLÍMA ÉS KÖRNYEZET 

Itt az ideje a geoengineering alkalmazásának (Oliver Morton) 

 

A geoengineering a globális környezetet érintő nagyméretű beavatkozást jelent. Oliver 

Morton szerint itt az ideje, hogy ezt az eszközt alkalmazzuk, mivel a földi éghajlat tartósan 

melegszik, és egyes országok, térségek szörnyű károkat szenvednek el emiatt. A felmelegedés 

ellen a már korábban kidolgozott módszer alkalmazását javasolja: apró, fényvisszaverő 

részecskék kijuttatását a sztratoszférába. [Konkrétan kalciumkarbonátról, alumíniumoxidról, 

bizmutjodidról, vagy kéndioxidról van szó.] 

Az az intézmény, amely szerinte egy ilyen megállapodásnak keretéül szolgálhatna, az 1977-

ben létrehozott ENMOD lehetne (Convention on the Prohibition of Military or Any Other 

Hostile Use of Environmental Modification Techniques), mely megtiltotta, hogy az egyes 

országok ahhoz hasonló nagyméretű környezetpusztító tevékenységet folytassanak, amit az 

amerikaiak követtek el a vietnami háború során. A nemzetközi koordinációra mindenképpen 

szükség van, mert az egyes országok nem egyformán érzékenyek a felmelegedésre.  

Megjegyzés: a földi ökoszisztéma, az éghajlat rendkívül összetett, kaotikus rendszerek. 

Kiszámíthatatlan és nem lehet előre látni, hogy egy-egy beavatkozás milyen 

következményekkel járna.  Ennek a felmelegedés okozta rendkívüli károk és veszélyek ellenére 

is tudatában kell lennünk.  

 

Tetőzött-e már az ühg-k globális emissziója? (Rachel Dobbs) 

Az IPCC szerint erre jó esély van 2025-ben, és akkor tartható lesz a párizsi 

klímaegyezménynek az a célja, hogy a globális hőmérséklet emelkedése ne haladja meg az 

1,5-2 C fokot, melyen túl már igen súlyos és visszafordíthatatlan változások történnének az 

ökoszisztémákban. 

E kedvező fejlemény annak köszönhető, hogy a fejlett ipari országok már túl vannak 

gazdasági fejlődésük azon szakaszán, amikor a GDP egységének előállításához sok energiára 

és nyersanyagra volt szükség, azaz posztindusztriális társadalmakká váltak. A világ többi 

országában a gazdasági növekedés azonban még mindig magas energia- és 
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nyersanyagráfordítást igényel. Kína, 

Brazília, India és Indonézia még nem 

kötelezték el magukat az ühg-

kibocsátás csökkentése mellett, azaz 

növekedésük még mindig energia- és 

anyagintenzív.  A helyzet azonban 

összetett; miközben pl. Kína a világ 

legnagyobb ühg-kibocsátója 

(részesedése 30%), a megújuló 

energiák termelésében is élen jár.  

Megjegyzés: a globális klímapolitika 

azon a feltételezésen alapszik, hogy a 

felmelegedés antropogén jellegű,  azt 

az üvegházhatású gázok növekvő kibocsátása okozza (CO2, metán, dinitrogén-oxid, ózon és 

CFC-k). De ennek a tételnek komoly tudományos ellenzéke van; a legnagyobb üvegházhatású 

gáz ugyanis a vízgőz, vízpára, és emellett az emberi tevékenységből eredőek eltörpülnek. (A 

CO2 kibocsátás pl. az ipari forradalom óta jelentősen megnőtt, de a légköri koncentrációja 

csupán 0,03 százalékról 0,04 százalékra emelkedett….) Felfogásom szerint ez a klímapolitika 

lényegén mit sem változtat, mert az ásványi szénhidrogének kitermelése, feldolgozása és 

felhasználása során keletkező mérhetetlenül nagy környezeti károk és egészségi ártalmak 

miatt felhasználásukat mindenképpen csökkenteni kell, és a fogyasztói társadalom 

vadhajtásainak a lenyesegetése is ezt teszi szükségessé. 

 

 

Jobb klímamodelleket fogunk alkotni (Rachel Dobbs) 

Az IPCC legfrissebb jelentése megállapította, hogy a CO2-kibocsátás megduplázódása 2 - 5 C 

fokkal emeli a hőmérsékletet. Ez az összefüggés a klímamodellek fő témája. 2024 

szeptemberében egy fontos tanulmány jelent meg e témában, mely a sarki jég mérete, a fák 

évgyűrűi, a tengeri üledékek és más mutatók alapján 

480 millió évre visszamenőleg megpróbálta 

rekonstruálni a légkör CO2 tartalmának és a 

hőmérsékletnek az összefüggését: ijesztően magas 

arányt talált: a széndioxid megduplázódása 7,7 C 

fokkal emeli a hőmérsékletet. A szuperkompjúterek és 

a MI elősegíti, hogy egyre pontosabb modelleket 

alkossunk.  

Megjegyzésem: Mint az előző pontnál.   
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ENERGIA 

Milyen hatással lesz Trump az USA energiapolitikájára? (Vijay Vaitheeswaran) 

 

Első elnöksége idején Trump felkarolta az ásványi szénhidrogéneket és megpróbálta 

visszaszorítani a környezetvédelmi szabályozást. A 2024-es kampányban „Drill, baby, drill!” 

volt az egyik jelszava és kigúnyolta a környezetvédőket és az elektromos autókat.4 Kigúnyolta 

Biden Inflation Reduction Act-jét is, mely azt célozta, hogy tíz év alatt 3 billió (ezer milliárd) 

befektetés áramoljék az alacsony karbonkibocsátású technológiákba; Green New Scam-nek 

(átvágás, csalás) nevezve azt.  

Várható, hogy Trump elnöksége alatt megszűnnek az olajfúrási és palagáz-kitermelési 

korlátozások, illetve a folyékony gáz exportjának mérséklése. Első elnöksége idején ugyan 

kihúzta Amerikát a párizsi klímaegyezményből, de attól az még nem omlott össze, és továbbra 

is érvényben van. És ami a tényeket illeti: Biden idején Amerika a világ legnagyobb olaj - és 

földgáztermelője lett.  

 

De az sem várható, hogy „megfojtja” az 

IRÁ-t (az Inflation Reduction Act-et). A 

megújuló energiák termelésében 

ugyanis nagyban érdekeltek 

republikánus választási körzetek és 

üzletemberek. is. 

Nem várható tehát, hogy Trump 

elnöksége idején összeomlik Amerika 

klímapolitikája és megújuló-energia 

termelése. Amerika  zöldebb lesz, de a 

szénhidrogének kitermelése is 

folytatódik.  

  

 
4 Ha valaki nem ismerné Bruce Springsteen csodálatos dalát, a Dream baby, dream-et: 
https://www.youtube.com/watch?v=06fCMfcMnqk 
 

https://www.youtube.com/watch?v=06fCMfcMnqk
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Az energia tárolása most a fő feladat (Vijay Vaitheeswaran) 

Manapság már nem az energia megtermelése, hanem tárolásának megoldása a fő feladat. 

2025-ben 80 gigawattal kell növelni a tárolt energiát, mely 2021-hez képest nyolcszoros 

növekedést jelent. Ennek négy oka van. 

Az első a nap- és szélenergia termelésének felfutása. Egyes országokban ez eléri a hálózati 

villamosenergia felét. A termelés és a fogyasztás közötti aszinkronitást a hálózathoz kapcsolt 

nagyméretű akkumulátorokkal oldják meg. 2025-ben az akkumulátorokban tárolt nap- és 

szélenergia termelése Kínában olcsóbb lesz, mint a széntüzelésű erőművekben termelt 

energia, vagy mint Amerikában az új gáztüzelésű erőművekben termelt villamosenergia.  

A második (és ez valójában nem ok, hanem a lehetőség kihasználása) a kínai 

akkumulátorgyártás hatalmas méretű felfutása, és ezzel együtt az árak csökkenése. A hálózati 

energiát tároló akkumulátorok ára már majdnem az elektromos autók akkumulátorainak árára 

süllyedt. Ázsiában a hálózati akkumulátorok kereslete meghaladja az elektromos autók 

akkumulátorai iránti keresletet. A harmadik ok a MI adatcentrumainak iszonyatosan magas 

energiaigénye, mely a 2024-es 240 TW-ról 2025-ben 600 TW-ra fog emelkedni. És mivel 

ügyelnek arra, hogy környezetbarátok legyenek, azt megújuló energiákkal elégítik ki – 

melyeket tárolni kell.  

 

 

A negyedik ok, hogy a lítium-ionos akkumulátorok mellett megjelentek a szódium-ionosok, 

melyek olcsóbbak és ráadásul kevésbé gyúlékonyak. Mindemellett fejlesztik a gravitáción 

alapuló energiatároló megoldásokat is. (Túltermelés esetén a többlet-energiát víz magasba 

pumpálására használják fel, és szükség esetén annak leengedése generátorokat hajt meg.) 

Hasonlóan működnek a gázkompresszorok. Az energia-tárolás terén igazi műszaki forradalom 

zajlik.  
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Közelebb kerülünk a fúziós energia előállításához (Geoffrey Carr) 

2025 végén beindul a SPARC nevű fúziós erőmű. Az MIT működteti, kb. 140 MW lesz a 

kapacitása, a Commonwealth Fusion építette. Ez a magánszféra sikere. Ezzel szemben a 

Franciaországban 35 ország részvételével épülő, 500 MW-osra tervezett ITER beindítására 

csak 2034-ben fog sor kerülni. A SPARC sikere és az ITER sikertelensége valószínűleg a 

többi, tervezett állami finanszírozású fúziós erőmű végét is jelenti majd. A Commenwealth 

2026 nyarán fogja elérni azt a pontot, amikor több energiát termel, mint amennyit elhasznál.  

A Fusion Industry adatai szerint összesen 7,1 md dollár befektetési pénz van azok kezén, akik 

a fúziós energia sikerében reménykednek és különféle technológiai megoldásokban 

gondolkodnak. 

 

 

Szintetikus energia a napenergia felhasználásával (Casey Handmer) 

Casey Handmer Terraform nevű cége metánt állít elő a vízből kivont hidrogén és a levegőből 

kivont szén szintézisével, napenergia segítségével.  

Az elektrolízissel nyert hidrogén előállításának költsége 2,50 dollár/kg. A levegőből kivont 

széndioxid tonnája 250 dollár, a szintetikus földgázt/metánt pedig 35 dollár /ezer köbláb áron 

állítják elő. A rendszert egy 1 MW-os saját naperőmű működteti.  

A Terraformer évi termelése 2.300 MCF. Egy tipikus háztartás évi 70 MCF-et használ fel 

fűtésre és főzésre. Az olcsón rendelkezésre álló napenergia felhasználható a tengervíz 

sótalanítására, cementgyártásra, műtrágyagyártásra, ipari hőt szolgáltathat. Casey Handmer 

szerint ez a jövő energiaforrása.  

(Hosszabb távlatokban és nagyobb méretekben gondolkodva az elhasznált napelemek 

okozhatnak gondot, és természetesen a napenergia felfogásának területigénye.) 

 

 

HIGHTECH 

A hightech fejlődése Kínában (Don Weinland) 

 

Biden megtiltotta/korlátozta a hightech eszközök exportját Kínába, így kialakult azok 

(fekete)piaca Senzsenben. Az Nvidia  chipjét a taiwani TSMC gyártja, és az Senzsenben 

megvásárolható: egy egyszerű chip ára jóval 30 ezer dollár fölött van, ha a gyártótól veszik 

meg, és jóval afölött, ha a feketepiacon. A hightech vállalatok egész Kínából ide áramlanak a 

beszerzésért. A kínai hightech vállalatok mindent megtesznek a hiány pótlására, de egyelőre 

nem képesek kielégíteni a keresletet.  
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Xi Jinping elnök és a kínai vezetés nem akarja a piacra bízni e kulcsfontosságú szektor 

fejlődését; a szerintük stratégiailag értékesebb, fontosabb irányba igyekeznek azt terelni. Ez 

kedvezőtlen az e-commerce-ben érdekelt Alibaba és az internetes játékokban és a társasági 

médiában érdekelt Tencent számára (melyek a világ internetes kolosszusai közé tartoznak) és 

a hasonló profilú vállalatok számára. A több, mint 1  md dollár értékű ún. unikornisok és a 

tőzsdén nem jegyzett startupok eltűnőben vannak. De új sztárok emelkednek ki: az elektromos 

autókat gyártó BYD, a napenergiát hasznosító Longi, és az AI számára chipeket előállító 

Cambricon. Az üzleti élet megértette a vezetőség szándékát: az üzleti életnek az új 

technológiák következő hullámának a fejlesztésére kell koncentrálnia.  A preferált 

fejlesztési területek: fejlett chipek, robotika és MI, a zöld technológiák új nemzedéke, repülő 

taxik és agy-kompjúter interfészek. A Kommunista Párt az önellátásra, a helyi innovációk 

támogatására és a chipgyártásra helyezi a hangsúlyt. A gyakorlatban ez az autonóm (vezető 

nélküli) taxik elterjesztését, a repülő taxik számára szolgáló „vertiportok” kiépítését és az 

elektromos autókat kiszolgáló töltőállomások széles, vidéki hálózatának létrehozását jelenti – 

még 2025-ben. 

(Ez a kínai államkapitalizmus legfontosabb vonása: a központi gazdasági tervek nem kötelező 

érvényűek, de a pártvezetés – ha szükségesnek látja – akármikor közvetlenül beavatkozik a 

gazdasági folyamatokba. Ez kiszámíthatatlanságot, bizonytalanságot okoz, a piac háttérbe 

szorítása hatékonyság-vesztéssel járhat, de ugyanakkor a legfontosabb célok elérésére 

koncentrálja az erőforrásokat. (Amennyiben helyesen határozzák meg azokat.) 

 

 

Amerika és Kína a saját chipgyártásra áll át (Shailesh Chitnis) 

Több mint tíz éve Amerika a tajvani félvezetőgyártásra bízta magát. Ez most megváltozik, a 

tajvani TSMC félvezető-gyárat épít Arizonában.  Az amerikai kormány azt tervezi, hogy 

2030-ra a legkorszerűbb chipekből szükségletének 1/5-ét Amerikában fogják előállítani. 

Másik törekvése, hogy megfossza Kínát a legkorszerűbb chipek gyártásának lehetőségétől, és 

2022 óta minden olyan anyag és eszköz kínai exportját tiltja, amely azt elősegítené. Donald 

Trump második elnöksége idején e chip-háború tovább fog fokozódni. 

Amerika eddig csak a MI-hoz szükséges chipek kínai exportját tiltotta, de 2025-ben a 

tiltólistára teszi az ún. „high-bandwidth memory” (HBM) chipeket is, és mivel le vannak 

tiltva a chipgyártás eszközei is, a kínaiak számra ezzel igen nehézzé válik az AI chipek 

építése. Kína ugyanakkor megerősíti termelését a kevésbé menő de nagyon fontos, az ún, 

„érett csomópontos” chipek terén, melyek a tv-ktől a fridzsiderekig mindent üzemeltetnek, és 

a globális félvezetőgyártás ¾-ét teszik ki.  

2024-ben Kína 40 md dollár értékű chipek előállítására szolgáló felszerelést vásárolt – ez 

kétötöde a világforgalomnak. Egyelőre azonban csak 28 nanométeres és ennél nagyobb 

chipek gyártására képesek a kínai tömeggyártók. De egyes cégek elérik a világszínvonalat. 

2023-ban a Huawei egy 7 nanométeres chipen alapuló technológiát állított elő,  és az 5 

nanométerest célozta meg.  A kínai kutatók feladata elérni a világszínvonalat. 
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KÍNA 

 

Mit kezd Kína az elöregedett népességgel? (Alice Su) 

 

A korábbi egyke-politika eredményeképpen Kína népessége csökken és elöregszik. A 60 éven 

felüliek száma 300 millió. 2035-re ez 400 millióra emelkedik, azaz a mostani 1/5-ről 2/3-ra. A 

termékenységi ráta 1,1, alacsonyabb, mint a fejlett nyugati országokban. A központi vezetés 

erre az „Ezüstgazdaság” programmal készül. Ennek keretében már tavaly felszólították a 

vállalatokat, hogy ruházzanak be az „idős-barát” ágazatokba: az „okos” egészségügybe, az 

öregedést gátló termékek gyártásába, a nyugdíjalapokba és a turizmusba. A helyi 

önkormányzatoktól pedig azt várják, hogy javítsák az időseknek nyújtott szolgáltatásaikat . 

Mindennek a keresleti oldalon is megvan a forrása, az idősek jelentős megtakarításokkal 

rendelkeznek. Egy idősekre szakosodott intézmény online kurzusokat szervez, pl. a 

kalligráfiára, a meditációra, vagy a zongorázásra, mint hobbira. Becslések szerint 2024-ben az 

„Ezüstgazdaság” forgalma közel 1 billió (ezer milliárd) dollár volt, a GDP 6 százaléka. 

Becslések szerint 2035-re ez a harmincszorosára fog emelkedni, ami az akkori GDP 10 

százalékát jelenti majd, 2050-ben pedig az egyharmadára.   

(Megjegyzésem: ez a program egyoldalú. Nem számol azzal, hogy nem csak az életkor 

növekszik, de az egészségben eltöltött évek száma is. Azaz: az időskorúak egyre nagyobb 

hányada munkaképes marad, és így nem csak, mint fogyasztókkal, de mint aktív munkaerővel 

is lehet és kell számolni velük.)  

 

 

Az amerikai vámok elősegítik a kínai cégek külföldi terjeszkedését (Mike Bird) 

Korábban az „outsourcing” az amerikai és a fejlett világ cégeinek divatos eljárása volt: egyes 

munkafolyamatokat kihelyeztek Kínába, Indiába és a feltörekvő, fejlődő világ más olyan 

országaiba, ahol olcsó volt a munkaerő. Most Kína teszi ugyanazt. Ráadásul a kínai 

termékekre kivetett amerikai vámok ezt még tovább fokozzák: kerülővel jutnak be az 

amerikai piacra. Erősíti a külföldi terjeszkedést a kínai gazdaság lelassulása is.  

2023-ban a kínai cégek zöldmezős külföldi beruházásainak értéke rekordmagasságot, 163 md 

dollárt ért el. A fő célországok Szaudarábia, Malajzia, Vietnam, Marokkó és Kazahsztán 

voltak. A BYD Magyarország után Törökországban is autógyárat épít. A Great Wall Motor 

Thaiföldön nyitott autógyárat, Mexikóban is építenek, stb. Hasonló jelenség játszódik le, mint 

amikor a ’80-as években a japán autógyártókat az amerikaiak magas vámokkal sújtották; csak 

akkor a japán autógyárak az amerikai piacra telepedtek be… De az amerikai védekezés most a 

kínai napelemek Délkelet-ázsiai összeszerelésére is kiterjed. 
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Kínai e-commerce cégek sikere Amerikában és a nyugati világban (Guy Sriven) 

A Shein és a Temu hatalmas forgalmat bonyolítanak le Amerikában és a nyugati világban. Az 

olcsóság mellett ennek több oka van: 

- a Tik-Tokon reklámoztatják magukat 

- „piszkosul” alacsonyak az áraik 

- a kis küldeményekre Kínában nem vetnek ki vámot 

- az európai versenytársak szerint a kínaiakat nem terhelik környezetvédelmi 

követelmények.  

 

 

Kína elektromos autói (Simon Wright) 

A kínai elektromos autók nem csak olcsóbbak a nyugatiaknál, hanem olyan technikai 

csodákkal vannak felszerelve, amiknek a nyugatiak egyelőre még a nyomába sem érnek. (Bár 

húsz éven át – 1975-től 94-ig az MTA Világgazdasági Kutató Intézetében dolgoztam, és így 

„szakmailag” is tanúja voltam a Teng Hsziao-ping reformjai előtti, majd az azokat követő 

kínai fejleményeknek, máig nem értem, hogy Mao Ce-tung nyomorult, kulturális forradalom 

sújtotta Kínájából hogyan fejlődhetett ki ez a mai, a nyugati világot leköröző csoda-

impérium…) 
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INDIA 

Folytatódik-e India  gyors fejlődése? (Simon Cox) 

 

Kína szédületes felemelkedése majd megtorpanása után India lett a gazdasági növekedés 

bajnoka. A sikerek a Modi-kormányzat masszív állami beruházásainak köszönhetők. Új 

repülőterek, vasutak és közutak épültek. Különösen a nagyvárosok közlekedési 

infrastruktúráját kellett fejleszteni. A költségvetés hiánya miatt ez a forrás kimerült. India 

fejlődése a továbbiakban attól függ, hogy a magántőke milyen arányban lesz hajlandó 

finanszírozni a beruházásokat.  

A S&P Global szerint az indiai nagyvállalatok 

az elkövetkező tíz évben akár 800 md dollár 

értékű beruházásokra is képesek lennének, 

mely majdnem a háromszorosa annak, amit az 

elmúlt tíz évben beruháztak. Ennek 40 

százaléka a felfejlődő iparágakban fog 

megvalósulni: a zöld hidrogén előállításában, 

chip-gyártásban, adat-centrumok 

létrehozásában, elektromos autók gyártásában.  

A fejlődés másik feltétele, hogy sikerül-e 

mozgósítani az indiai munkaerőt. Sokan az 

alacsonyan fizető családi gazdaságokban 

dolgoznak és a covid-járvány idején milliók 

mentek vissza a mezőgazdaságba. 
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India gazdasága lekörözi Japánét 

Japánt Kína taszította le a világ második legnagyobb gazdasága trónjáról 2010-ben, mely 

címet 40 éven át viselte. Az idén Japánra további megaláztatás vár: India is lekörözi. (De ez 

csak Ázsiára vonatkozik; a világ legnagyobb gazdaságai sorrendben USA, Kína, Németország 

és India lesznek.) 

India haszonélvezője lesz a jelenlegi amerikai-kínai torzsalkodásnak, az amerikai cégek 

számára befektetési alternatívát nyújt; az Apple pl. 2025 végére telefonjainak már több, mint 

1/5-ét Indiában fogja gyártani.  

Az indiai népességszám  ugyan már felülmúlta a kínait, de a munkaerőre ez nem vonatkozik; 

Indiában ugyanis jelentősen alacsonyabb a dolgozó nők aránya. India a szolgáltatásokban, a 

szolgáltatások exportjában jeleskedik. Jelenlegi részesedése a szolgáltatások világexportjában 

4,6%, mely 2030-ra 6 százalékra fog nőni. Mindennek ellenére az Economist úgy véli, hogy 

India felemelkedése nem lesz olyan látványos, mint Kínáé. 

 

 

KÖZEL- ÉS KÖZÉPKELET 

Munkahelyteremtés a fiatal férfiak számára (Ann Hanna) 

Egyiptomban a 15-24 évesek korosztálya 20 százalék fölött tetőzött 2010-ben, és a 2030-as 

években újból megközelíti azt. Hasonló probléma fenyegeti Algériát, Tunéziát és Marokkót is. 

Elhelyezkedési lehetőségek a szolgáltatásokban, a turizmusban és a feldolgozóiparban 

vannak, de az új korosztályok képzettebbek és jelentős részük nem ilyen munkára vágyik.  

Mindez növekvő elégedetlenséghez és tömeges kivándorláshoz vezethet. Utoljára 2010-ben 

volt hasonló a helyzet – akkor kitört az arab tavasz. 

 

 

AFRIKA 

A szubszaharai afrikai országok két útja (John McDermott) 

Angola, Nigéria és Dél-Afrika az olajban és ásványkincsekben gazdag országok útját járja. 

Amíg exporttermékeik ára magas volt a világpiacon, jól éltek, de bevételeiket nem halmozták 

föl, nem a gazdaság fejlesztésére fordították. Most a pangás, hanyatlás idejét élik. A többiek 

viszont fejlődnek. Az IMF szerint 2025-ben a világ leggyorsabban fejlődő 20 gazdasága közül 

9 fekete-afrikai lesz! De amint a diagramból láthatjuk, a feltörekvő országok körében az egy 

főre jutó GDP tekintetében fekete Afrika még mindig az utolsó helyen áll, erősen lemaradva.  
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AMERIKA: GYENGÜL A WOKE  

Visszaszorulnak a diverzitás-programok  (Sacha Nauta) 

A woke-hullám munkahelyi lenyomata a DEI (Diversity Equity and Inclusion) programok, 

melyek a vállalati személyzeti munka lényeges részét képezik Amerikában. A woke 

lecsengésével ez is kifulladóban van. – Valójában a woke és az LMBTQ meggyengülése 

tükröződik Trump újraválasztásában, ugyanis a gazdaság teljesítménye jó, az nem indokolta 

az elnökváltást.   

A DEI nem fog teljesen visszaszorulni. Továbbra sem lesznek majd olyan álláshirdetések, 

melyek csak egy szűk társadalmi csoportot céloznak meg. De a diverzitás-célokhoz kötött  

vezetői díjazás meg fog szűnni. Az alkalmazottak ¾ része gondolja úgy, hogy a DEI megtette 

a hatását, a munkahelyek igazságosabbá váltak.  

 

  



16 

 

PÉNZÜGYEK,  TŐZSDE ÉS VILÁGKERESKEDELEM 

 

A gazdag világban a kamatlábak erősen esni fognak (Archie Hall) 

 

A fejlett világ gazdaságai meglepően rendben 

vannak. Az a vésztjósló előrejelzés, hogy csak 

egy mély recesszió lesz képes megszüntetni a 

magas inflációt, nem vált be. Helyette a 

kamatlábak magas emelkedése, kínálati oldali 

intézkedések és az idő múlása tette rendbe a  

gazdaságot. Az infláció most nagyjóból 2 

százalék körüli, és az is marad, hacsak 

rendkívüli események nem következnek be.  

 

 

A gazdasági kilátások jók. A gazdaságok 

növekednek. A részvények ára magasabb, mint 

bármikor. A munkanélküliség sem jelentős. A 

kamatlábak a 2007-2009-es pénzügyi válság előtti 

időkhöz képest a legmagasabbak. A legfontosabb 

központi bankok csak 2024 második felétől 

kezdve kezdték el csökkenteni a kamatlábat. A 

várakozások szerint ez az idén folytatódni fog.  

 

 

 

Amerikában a költségvetés hiánya 6,4%, a 

legmagasabb a háború óta, de a körülmények 

ezt megengedik. A központi bankok vezetői 

most megengedhetik maguknak, hogy a 

„neutrális” kamatlábat alkalmazzák, amely 

sem nem stimulál, sem nem nyomasztja a 

gazdaságot.  
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Az amerikai tőzsdékre visszatérhet a 2024 előtti bizonytalanság (Alice Fulwood) 

2024-ben a befektetők mindent megkaptak, amit csak kívántak: egy erős gazdaságot, az 

infláció csökkenését, és laza monetáris politikát. E kedvező kombináció a technológia 

csodálatosan gyors fejlődésével párosult. A befektetők megmenekültek a „hegymászás” 

fárasztó le- és felmeneteitől és egyenesen a csúcs felé vették az irányt. De mivel a gazdaság 

helyzete „forgandó”, és Trump káoszt okozhat a tőzsdéken, nehéz elképzelni, hogy 2025 

hasonlóan kedvező legyen. Inkább a a le-fel mozgásokra kell számítani. 

 

Kiterjed a kereskedelmi háború (Mike Bird) 

Manapság a kereskedelmi háborúk alatt azt értjük, hogy a világ országai megpróbálnak 

védekezni Kína hihetetlenül gyors fejlődése és termelékenységének robbanása elől, melynek 

eredményeként rázúdítja termékeit a világra.  

A dolog 2018-ban kezdődött Amerika és Kína között és 2025-ben valószínűleg élesedni fog.  

A jelenlegi amerikai importvámok átlagosan 12 százalék körüliek. Trump a bárhonnan érkező 

importra 10-20 százalékos vámemelkedés kivetését tervezi, Kína esetében viszont 60 

százalékkal akarja emelni a vámokat. Ez lényegesen megdrágítaná a kínai termékeket az 

amerikai fogyasztók számára. 2023-ban az Amerikába irányuló kínai export elérte az 500 md 

dollárt. A tervezett vám ezt lényegesen lecsökkentené. A kínaiak erre valószínűleg 

meggyengítenék a jüant (hogy az exportőrök kevesebb dollárbevétele több jüant 

eredményezzen). Ez leviszi majd a kínai exporttermékek árát mindenhol a világon, és így 

mindenki védekezésre szorul, mindenki belekeveredik a kereskedelmi háborúba… 

Kína azért van nehéz helyzetben, mert – mint ismert – ingatlanpiaca (mely hosszú ideig 

növekedésének egyik fő rugója volt) egy ideje „kipukkant”, és így a dinamizmust a 

feldolgozóiparától és feldolgozóipari exportjától várta, s a beruházásokat ide irányította.  

2018-ban Kína még csak 1 millió elektromos autót exportált, de 2024-ben már 5 milliót, az 

alacsony áraknak köszönhetően. Több ország ez ellen védekezik. Az az amerikai tervezet, 

hogy az elektromos autókban nem alkalmazható kínai szoftver, lényegében kitiltaná a kínai 

autókat Amerikából. Kanada 100 százalékos vámot vetett ki a kínai elektromos autókra. Az 

EU-ban a Bizottság javaslatát, hogy 45 százalékos vámmal sújtsák a kínai elektromos autókat, 

Németország és Magyarország megvétózta.  

A vámháború hullámai a fejlődő világra is átterjedtek. Sok országnak dilemmát jelent, hogy a 

kínai termékek ugyan olcsók, de veszélyeztetik saját gyártóikat. Brazília, Chile és Mexikó 

megemelték a kínai acéltermékek vámtarifáját. Indonézia és Malájzia is gondban van a kínai 

termékek miatt. A világ most arra vár, hogy Trump beváltja-e ígéretét. 
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GYÓGYÁSZAT 

Az AI felgyorsítja a gyógyszergyártást (Shailesh Chitnis) 

Egy új gyógyszer kifejlesztése átlagosan tíz évig tart és 2 milliárd dollárba kerül.5  Ráadásul 

Amerikában az illetékes hatóság csak kevesebb, mint egytizedüket engedélyezi. Egy új 

gyógyszer kikísérletezésének folyamata:  

- megneveznek egy célpontot: egy proteint vagy egy gént, mely közrejátszik egy 

bizonyos betegség kialakulásában 

- ezután egy olyan molekulát [anyagot] keresnek, mely képes vagy blokkolni, vagy 

növelni a célpont aktivitását 

- miután megtalálták a potenciális molekulákat, tesztelik a biztonságukat és 

hatásosságukat. 

A tesztelés először kompjúter modelleken, majd állatokon történik. Ez úgynevezett preklinikai 

szakasz során akár 1 millió anyagot is kipróbálhatnak, melyekből kiválasztják az egy-két 

potenciális jelöltet. Ez évekig eltarthat, és az összes költség egyharmadát felemészti, mielőtt 

embereken kipróbálnák. Ez az a preklinikai szakasz, amikor a MI felhasználása a fejlesztőket 

segíti: 

- az adathalmazok sokaságának vizsgálatával 

- a szoftver segíthet felkutatni az ígéretes molekulákat  

- és „finomra hangolni” a szerkezetüket a kívánt hatás elérése érdekében. 

A generatív MI ennél is tovább mehet: új, a célnak megfelelő molekulákat találhat ki.  

2020-ban a DeepMind AlphaFold2 modellje meglepte a tudományos világot: pontosan leírta 

az emberi testet alkotó szinte valamennyi fehérje struktúráját. 2024-ben újabb változata, az 

AlphaFold3 már a DNS és RNS, valamint a „ligandok” struktúráját is leírta. Ezek a modellek 

a kutatás fázisait hónapokkal lerövidíthetik, az anyagi ráfordításokat úgyszintén. A hibák 

kiküszöbolése is óriási, százmillió dollárokban mérhető megtakarításokat jelent.  

 

 

Az mRNS technológiának köszönhetően 2025-ben megvalósulhat a rák injekciós 

kezelése (Natasha Loder) 

A covid során [Karikó Katalin és Drew Weissman által] kifejlesztett mRNS-technológia új 

reményt kelt a rák kezelésében is. Egyrészt az immunsejten belül képes előállítani a kívánt 

ellenanyagot, másrészt rákos sejteket felismerő immun sejteket tudnak létrehozni. Ez az 

áttörés már az idén megtörténhet, a melanóma, a vastagbélrák és a hasnyálmirigy-rák elleni 

oltás formájában. 

 
5 Ezt annyira valószínűtlennek tartottam, hogy utánanéztem az interneten – így igaz. 
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Ezen oltások előnye, hogy személyreszabottak,  figyelembe veszik az egyén sajátosságait, 

hiszen azokat az egyén saját mRNS-e állítja elő.  A gyógyítás menete: 

- biopszia 

- a tumor szekvenálása 

- azoknak a mutációknak a meghatározása, amelyek valószínűleg olyan fehérjéket 

termelnek, amelyeket felismer az immunrendszer 

- és végül egy olyan vakcina legyártása, amely azokat a markereket célozza meg.  

A MI-nak abban van szerepe, hogy megjósolja, melyek azok a molekuláris markerek, amelyek 

a leginkább cselekvésre késztetik az immunrendszert.  

A személyreszabott rákellenes vakcinák előállítása nagyon költséges; de ha eredményesek 

lesznek, megérik a ráfordítást. 

 

 

MÉDIA ÉS TV 

 

Vita a copyright és a deepfakes körül (Tom Wainwright) 

A generatív MI az eredeti művészeti alkotások (zene, festmények, írások, videók) tetszés 

szerinti változatát képes előállítani. A felhasználók szerint ez a technológia kreativitása, az 

eredeti alkotások szerzői szerint ez plágium. Az várható, hogy egyrészt  törvényi szabályozás 

igyekszik majd rendezni a kérdést, de a viták eldöntése bírósági eljárás során fog megtörténni.  

Amerikában szinte minden kreatív ágazat jogi keresetet nyújtott be az Open AI, a Microsoft 

vagy az Anthropic ellen, amiért azok generatív MI modelljeik tréningeztetése során 

engedélyük nélkül használták fel alkotásaikat. Angliában is folynak ilyen jogi viták. E peres 

ügyek valójában a megegyezés, a vita elrendezésének formái. Az Open AI eddig több, mint 

350 millió dollár jogdíjat fizetett ki a jogtulajdonosoknak.  

Kényesebb ügy a deepfakes, amikor pl. egy meglévő fényképbe, videóba más arcát, alakját 

helyettesítik be. Ez szinte korlátlan zsarolási lehetőségekre ad alkalmat. A célpontok: 

gyerekek szülei, celebritások, politikusok. Tennessee állam ez ügyben elfogadott egy ELVIS 

nevű törvényt: Ensuring Likeness Voice and Image Security.6 Ez az eredeti alkotások szerzőit 

védi, hogy művükkel ne éljenek vissza. Kalifornia is törvényt hozott a politikai deepflakes 

ellen. (Ami a gyakorlati megvalósítást illeti: nehezen tudom elképzelni, hogy pl. egy 

szexmunkásnő bíróságra megy, hogy alakját, idomait más nő népszerűsítésére használták fel. 

Hogy történik meg a bizonyítási eljárás? Vagy fordított esetben: egy magát prűdnek val ló nő 

 
6 Ne hagyjuk ki az alkalmat, hallgassuk meg Elvis valamelyik Tennessee-vel kapcsolatos dalát; például a 
Tennessee Waltz-ot: https://www.youtube.com/watch?v=veFEI6xP8T8 
 

https://www.youtube.com/watch?v=veFEI6xP8T8


20 

 

hogyan bizonyítja, hogy azok az idomok nem az övéi? – A videó, a fénykép digitális hátterének 

vizsgálatából semmi sem deríthető ki, hiszen az akkor már egy „print screen” formát ölt.)  

A szerzői jogi törvények is módosításra szorulnak. Az EU, Japán, Izrael és Szingapúr már 

engedélyhez vagy fizetéshez kötik a copyrightos alkotások felhasználását a generatív MI 

tréningeztetéséhez. A Szilíciumvölgyben aggódnak, hogy a tech-befektetések haszna elúszik e 

szabályozások miatt. De minden  ország a szabályozás szigorítására törekszik, egyik sem akar 

„vadnyugat” maradni. A generatív AI alkotóinak még meg kell tanulniuk, hogyan hozhatnak 

létre egy szuperhőst, hogy az ne a már meglévőkre (pl. Supermanra) emlékeztessen. Egyelőre 

azonban a szabályozás még több új problémába ütközik, mint amennyit képes megoldani.  

 

A szuperhősöket a videójátékok váltják fel (Alexandra Suich Bass) 

A Minecraft minden idők legsikeresebb videójátéka, több mint 300 milliót adta el belőle. 

Felkeltette Hollywood érdeklődését is és a Minecraftra emlékeztető „pixeles” filmet 

készítettek. Ezen túl 2025-ben megfilmesítik a „Mortal Kombat 2” és a „Five Nights at 

Freddie’s 2” videójátékokat is és további 30 van tervbevéve. 

 A „gaming” ma már a legnagyobb szórakoztató ágazat, bevétele felülmúlja a filmgyártásét és 

a zeneiparét együttvéve. [Ezt nem hittem volna!] Az ágazat éves show-ja, a Game Awards 

2023-ban  118 millió nézőt vonzott. Ez hatszor akkor nézősereg, mint amennyien Hollywood 

Academy Awards-jára kíváncsiak voltak. [!] 

A videójátékok hatására a „game-kreátoroknak” egyre nagyobb a befolyásuk Hollywoodban. 

A videójátékok technológiáját egyre szélesebb körben alkalmazzák. És a videójátékokban 

jelenlévő erőszak is egyre jobban átterjed a filmgyártásra. 2025 legnagyobb hollywoodi 

produkciója nem egy film, hanem egy videójáték lesz: a „Grand Theft Auto 6”. [Ezt sem 

hittem volna!] 

 

Leáldozóban a streaming aranykora (Tom Wainwright) 

Az elmúlt öt évben – mivel a kábeltv-k egyre súlyosabb válságba süllyedtek – a hollywoodi 

stúdiók mindent megtettek, hogy a nézőket a streaming csatornákra irányítsák át. Gazdag 

kínálatot nyújtottak nevetségesen alacsony áron. De a vállalkozás nehezebbnek bizonyult a 

vártnál – a hollywoodi stúdiók számára veszteségessé váltak digitális vállalkozásaik, hiába 

emelték az előfizetési díjakat és szűnt meg a reklámmentesség. A befektetők elkezdtek 

kihátrálni a streaming mögül.  
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KATASZTRÓFA-FORGATÓKÖNYV 

Hihetetlen dolgok történhetnek 2025-ben 

1. Egy napkitörés globális káoszt okozhat – amennyiben a Föld ennek útjába kerül. A hatások: 

a rövidhullámú rádióadások megszakadnak; fennakadások az áramellátó rendszerekben; a 

mesterséges holdak pályája megváltozik, vagy tömegesen megsemmisülnek, megbénul a légi 

és tengeri közlekedés irányítása. 2013-ban a Lloyd biztosító Amerikára végzett számításai  

szerint egy napkitörés 0,6 – 2,6 billió (ezer milliárd) dollár kárt okozna. Mindez nem elméleti 

veszély; bekövetkeztének valószínűségét az asztrofizikusok a ’ 20-as években 1:10-re teszik. 

A karbon 14-es vizsgálatok alapján pedig tudni lehet, hogy a 8. és a 10. században a most 

várhatónál 10-szer erősebb napkitörések is voltak. 

2. Egy 4G mobil hálózat kitelepül a Holdra. Az ilyen kísérletek – mind állami, mind 

magáncégek részéről folyamatosak. 2025-ben az American Intuitive Machines tesz erre 

kísérletet, a Nokia által gyártott 4G „cellular base station” felhasználásával. Ennek gyakorlati 

haszna az lesz, hogy ha amerikai asztronauták érkeznek a Holdra, tudnak majd egymással, 

vagy földi számokkal is telefonálni.   

3. Doppingolt sportversenyeket rendeznek. Mivel a doppingolást gyakorlatilag nem tudják 

kiiktatni (állítólag a sportolók 44 százaléka doppingol), egy amerikai üzletember olyan 

versenyeket fog szervezni, ahol a doppingolás megengedett. Jelenleg a befogadó város 

keresése folyik.  

4. Kitör egy új világjárvány. Mivel a covid 19-hez hasonló méretű és súlyosságú világjárvány 

csak 1918-ban volt, elég nehéz elképzelni, hogy hamarosan egy hasonló következik be. Az 

urbanizáció és a légiközlekedés kiterjedése azonban ezt nem zárja ki. A virológusok vagy a 

covid-19-cel rokon influenza-vírus, vagy egy teljesen új fertőző mikróba megjelenésétől 

várják. A WHO 2024-es azon „pathogéneket” tartalmazó listája,  melyek  világjárványt 

okozhatnak, 30 fölé nőtt. Az egyik jelölt az influenza A vírus – közkeletűen a madárvírus, 

mely emlősökre is kiterjedhet.  Ennek egyik változata, a H5N1 2020 óta terjed, és géneket 

cserél más influenza vírusokkal. Terjedését szigorúan követik, már minden kontinesen 

megjelent. Veszélyessége attól függ, hogy a továbbiakban milyen más vírusokkal cserél majd 

géneket. 

5. Egy nagyobb vulkanikus kitörés esélye. Egy igazán nagy kitörés, amilyen pl. az 1815-ös 

indonéziai Mount Tabora volt, lehűtené a légkört (a por és hamu nem engedné át a 

napsugarakat), visszavetné az élelmiszertermelést, és megzavarná a légi közlekedést, hajózást, 

a kommunikációs infrastruktúrát akár évekig is. A geológiai gyakoriságokat figyelembe véve 

ebben a században 1:6-hoz a valószínűsége egy ilyen eseménynek. Ennek ellenére sokkal több 

erőforrást áldoznak az aszteroidák becsapódása okozta károk előrejelzésére, melyek 

valószínűsége sokkal kisebb.  

6. Az állatok saját bankszámlával fognak rendelkezni. E képtelen ötlet a Tehanu nevezetű 

vállalkozástól jön és alapja a „fajok közötti pénz” koncepciója. A kísérlet 19 hegyi gorillára 

terjed ki Ruandában, és 2025-ben az összes ruandai gorillát bevonják. A rendszer szenzorokat 

és mesterséges intelligenciát alkalmaz az állatok igényeinek a meghatározására. Pl., hogy egy 
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orvvadász csapdáját el kell távolítani, vagy hogy valamelyik gorillának állatorvosi kezelésre 

van szüksége. A rendszer ezután kiosztja a feladatot valamelyik, a közelben elérhető emberre, 

és fizet a feladat elvégzéséért. Ilyen módon – valójában közvetve – az állatok rendelkeznek 

azzal, hogy a rendelkezésükre álló pénz hogyan legyen felhasználva. (Ezt elég meredek dolog 

saját bankszámlának nevezni; én inkább úgy nevezném, hogy a rendszer automatikusan dönt 

arról, hogy a gorillák milyen szükségleteit elégítsék ki a rendelkezésre álló alapokból.) 

 

7. Oroszország nukleáris fegyvereket telepít a világűrbe. Egy 1967-es nemzetközi egyezmény 

megtiltotta nukleáris fegyverek telepítését a világűrbe. De amerikai hírszerzők szerint 

Oroszország egy nukleáris robbanófejjel felszerelt űrfegyvert fejleszt ki, mely 

megsemmisítené, ill. kibillentené pályájukról a mesterséges holdakat. Ma már ezernyi ilyen 

kering a Föld körül, többnyire civil célokat szolgálva, és megsemmisítésük igen komoly 

károkat okozna. (E feltételezés remélhetőleg csak álhír.) 

8. Lelassul és irányt vált az észak-atlanti áramlat. Ez az áramlat a déli Atlanti óceán hőjét 

északra szállítja és egyben fontos szerepe van a tengeri táplálékláncban. A sarki geológiai 

kutatások azt mutatják, hogy az áramlat megváltozása mindig jelentős éghajlatváltozással járt. 

A mostani tendencia hidegebb és szárazabb időt eredményezne Észak-Európában, Észak-

Amerika partjai mentén pedig felmelegedést. Az ok a globális felmelegedés. Dán kutatók 

szerint az áramlat összeomlásának valószínű ideje a 2050-es évek, és 95 százalékos a 

valószínűsége. (A cikk az AMOC -Atlantic Meridional Overturning Circulation – kifejezést 

használja; minden bizonnyal ez a Golf-áramlatot jelenti.) 

9. Megtalálnak egy elveszett ókori írást. A Vezúv 79-ben történt kitörése megsemmisítette 

Pompeit. Egy közeli, herculáneumi villa könyvtárát is betemette a láva. Az 1700-as évektől 

kezdve folyamatosan történtek próbálkozások az elszenesedett tekercsek elolvasására, de nem 

jártak sikerrel. 2023-ban azonban Nat Friedman, egy IT befektető 1 millió dolláros sikerdíjat 

ajánlott fel annak, aki az írásokat megfejti. Egy egyetemi hallgatókból álló csoportnak ez 

sikerült; röntgensugarakkal történő szkennelés és a MI segítségével. Egy Herculaneumban élő 

görög filozófus, Philodemus munkáját tárták fel. A kutatók reménykednek, hogy további 

fontos ókori írások is felszínre kerülnek: Julius Caesar leveleiből, vagy Szofoklész valamelyik 

elveszett drámája, Szappfó ismeretlen versei, stb.  

10. Bizonyítékot találnak a földöntúliak létezésre. Az Univerzium időtlen kora miatt ez 

akármikor megtörténhet. Soha annyian nem kutattak a földöntúli élet nyomai iránt, mint 

manapság. Ez különös, de szabályosan ismétlődő rádiójelek formájában érkezhet meg 

hozzánk, de idegen civilizációk (SETI, extraterrestrial intelligence) fényjeleket is 

használhatnak kommunikációra. Idegen civilizációk meglétére utalhatnak a „Dyson szférák”, 

melyeket feltehetőleg a csillagok köré építenek azok sugárzásának felfogására. Folyik a más 

napok körüli bolygók atmoszférájának kutatása is. (Ahol ugyanis élet van, ott az atmoszféra 

nincs egyensúlyban – lásd pl. a miénket – a szabad oxigén az élet jelenlétére utal.) 
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GYÁSZJELENTÉS 

2025-ben eltűnik a Szaturnusz gyűrűje 

(Mint az Economist-kiadványok, ez is gyászjelentéssel végződik.)  

 

Köln, 2025. január 15. 

 

 


